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Denklem 2’de “merkez ile iliþkili otomobil kullanýcý sayýsý (MOK)” deðerinin bulunmasý ile ilgili eþitlik 
gösterilmektedir [5]. Merkez ile iliþkili otomobil kullanýcý sayýsý, merkez bölgeye, merkez dýþýndan gelen 
otomobil kullanýcýlarý ile merkez bölgede ikamet eden otomobil kullanýcýlarýný kapsamaktadýr.   
 
MOK = P  ́M  ́AMS  ́a                                                                                                           (2)  

 

3.5. Kent Merkezi Ýle Ýliþkili Otomobil Sayýsýnýn Bulunmasý 
 
Bu aþamada; kentteki özel otomobillerin doluluk oranlarýnýn tespit edilmesi gerekmektedir. Kentte farklý 
noktalarda zirve saatlerde yapýlacak sayýmlar sonucunda kiþi/ otomobil olarak bulunan doluluk oraný ile “MOK” 
deðeri kullanýlarak  kent merkezi ile iliþkili otomobil sayýsý bulunabilmektedir. Merkez ile iliþkili otomobil 
sayýsýný “MOS” ile gösterilmesi, otomobil doluluk oranýnýn “d” olmasý halinde; merkez ile iliþkili otomobil sayýsý, 
denklem 3’deki eþitlik yardýmý ile bulunabilir [5]. 

 

OSM =
d

M OK                                                                                                                                  (3)     

MO = MOS ṔG                                                                                                                         (4) 

MO = Merkeze gelen özel otomobillerden, gündüz saatlerinde park edilenlerin sayýsý  
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· %10 (Tramvayda ayakta kalmasý durumunda dahi park et ve bin sistemini kullanarak tramvaya binmeyi 
kabul etmektedir.) 

 
· %26 (Tramvayda bazen oturarak bazen de ayakta kalma halinde park et ve bin sistemini kullanarak 

tramvaya binmeyi  kabul eden); bazen koþulu olmasý sebebiyle bu yüzdeyi bir katsayýsý ile çarpýlmasý 
gerekmektedir. b= 0,25 olmasý kabulü ile; 

 
g1= %10 (hazýr potansiyel) + % (26 x 0,25) (koþullu potansiyel) = %17 (Tramvaydaki yolculuk konforu  
4 yolcu/m2) 
 
g2= %10 (hazýr potansiyel) (Tramvaydaki yolculuk konforu 6 yolcu/m2) [5]. 

RP = MO  ́g                                                                                                               (5) 

 

RP   = Oluþturulacak park et ve bin alanlarý için esas alýnacak otomobil sayýsý 
MO = Merkeze gelen özel otomobillerden gündüz saatlerinde park edilen sayýsý 
g

 = Anket sonuçlarýnýn deðerlendirilmesi sonucunda, senaryolardaki uygulamalara ait potansiyelleri gösteren 
oran 
 
Oluþturulacak park et ve bin alanlarý için esas alýnacak otomobil sayýsý bulunduktan sonra bu deðer ile daha 
önceden belirlenmiþ olan “otomobil doluluk oraný” deðeri kullanýlarak, “toplu taþýmaya kaymasý beklenen özel 
otomobil kullanýcý sayýsý” belirlenmiþ olur. Söz konusu durum denklem 6’daki eþitlikte gösterilmektedir [5]. 
 
TOK = RP  ́d                                                                                                                        (6) 
 
TOK= Özel otomobilden toplu taþýmaya kaymasý düþünülen yolcu sayýsý  
RP  = Oluþturulacak park et ve bin alanlarý için esas alýnacak otomobil sayýsý 
d  = Otomobil doluluk oraný 
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· Toplu taþýmadaki konforun arttýrýlmasý  
· Merkezdeki tüm yollarda paralý parkýn uygulamaya geçmesi 
· “Park et ve bin” sisteminin uygulanmasý [5]. 
 
Ankete verilen cevaplarýn saðlýklý bir þekilde deðerlendirilmesi sonucunda otomobil kullanýcýlarýnýn tercihleri 
doðru bir þekilde ortaya çýkacaktýr. Söz konusu tercihler doðrultusunda doðru senaryolarýn hazýrlanmasý ve 
uygulamaya geçirilmesi sorunlarýn çözümünde sürdürülebilir bir geliþmeyi saðlayacaktýr. 
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